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Abs tract 

The article discusses the des crip tion a type of injury by verb podemlít caused by water jet
presented in Czech folk song My blue-eyed girl. 

Článek pojednává o popisu typu zranění slovesem podemlít způs o be né ho proudem
vody v české lidové písni Holka modrooká. 

Slo ve sa po demlít a po demílat jsou až na na pros té výjim ky používaná v češtině
výhradně k po pi su ero zivního půs o bení vo dy na hor ni ny v okolí po toků a řek. 

V případě po vodně (ne bo, chce te- li, ta ké velké vo dy) do chází v řekách i po tocích
k zvýšení hla di ny vo dy, zvětšení průtoku i rychlos ti je jího proudění. Zvyšu je se
výrazně ero ze břehů těch to toků na úrovni proudící vo dy. Vo da břeh na rušu je a roz-
šiřu je ko ry to toku. V případě břehů z měkké hor ni ny půs obí pod okra jem břehu
nejprve du ti ny, vym letá mís ta, kte ré pak hrozí se su vem hor ni ny nad tím to po dem -
letým pros to rem do ko ry ta toku a je ho odpla vením se vším, co by lo na okraji břehu
před je ho sesu nutím přítom no, včetně při hlížejících lidí.

Na pros to výji mečně lze najít pokus o použití slo ves po demlít ne bo po demílat
v pře ne se ném význa mu. Troufnu si ale tvrdit, že ro dilý mlu včí ten to pře nos ne použije. 
Ob vyklá slo ve sa používaná k to mu to úče lu (podrýt, po drývat, pod ko pat, pod kopávat) 
to tiž od kazu jí na jasný podíl větši nou lidské ho úsilí. Pokud po drýváme au to ri tu ko ho -
ko li, ne bo pod kopáváme něčí no hy, úmyslně škodíme. Zatímco pokud vo da ob vykle
po demílá břehy, případně je při velké vodě jednorázově po de me le, je to zásah shůry,
bez člověkem pláno va né ho úmys lu. 

Přek va pi vou výjim ku obsa hu je text české li do vé písně Hol ka mo drooká. Píseň
by la zazna me naná už ve sbír ce Kar la Ja romíra Er be na Prostonárodní české písně
a říkadla  z roku 1864.  Pís nička má ve selý ná pěv, je krátká a dod nes se ji děti učí.
Bývá do konce zdro jem zábavy, když se ji děti po kouší ce lou zpívat s nah ra zením
všech sa mohlásek je di nou (což po tom zní ja ko helke me dree ke ne bo hil ki mi drii ki).
V kon tras tu k ve se los ti ná pěvu jde o píseň va rovnou. Text je jedno duchý: 

Hol ka mo drooká,
ne sedávej u po to ka, 
hol ka mo drooká, 
ne sedávej tam:
v po to ce je velká vo da,
vez me- li tě, bu de ško da;
hol ka mo drooká,
ne sedávej tam!

Hol ka mo drooká, 
ne sedávej u po to ka,
hol ka mo drooká,
ne sedávej tam:
v po to ce se vo da točí,
po de me le tvo je oči; 
hol ka mo drooká,
ne sedávej tam!

Hol ka mo drooká, 
ne sedávej u po to ka,
hol ka mo drooká,
ne sedávej tam:
při jde na tě mysli veček,
při praví tě o věneček;
hol ka mo drooká,
nesedávej tam!

První va rování je v kon tex tu po vodní srozu mi tel né i dětem a do spělí se ho nez -
dráhají vysvětlit. Druhé va rování chá pou pre pu bertální děti ji nak, než je míněno.
Uplést věneček z květin ja ko oz do bu hlavy je oblíbe nou zába vou dívek na jaře, ze jmé -
na když kve tou pam pe lišky. Při pra vit něko ho o něco je slo ve so, kte ré neříká nic
o tom, zda daný před mět zájmu změnil maji te le do bro volně ne bo ne do bro volně.
Otázka ovšem je, proč by měl dív ku o květi no vou oz do bu hlavy při pra vit zrovna
mladý lesník (mysli veček). Na roz díl od prvního va rování se vše vy jasní již v ob dobí
pu ber ty, kdy vy jde na je vo, že při pra vit dív ku o věnec/věneček zna mená změnu so -
ciálního a ana to mické ho sta tusu, kte rou je ztráta pa nenství. Na roz díl od prvního
a třetího, druhé va rování zůs tane pro větši nu lidí nevysvětle no. 

V me dicínské li tera tuře lze na lézt po pis po ranění očí tla kovým prou dem vo dy.
Může to být ha sičská ha dice, po li ce jní vodní dělo, ale ta ké různá průmys lová ne bo
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zemědělská zařízení, pokud ne fun gu jí správně. Rozsah a tíže po ranění závisí na
okolnos tech, jakými jsou tlak vo dy a dél ka půs o bení prou du vo dy na pos tiženou
oblast, vzdále nost od zdro je prou du vo dy a ko nečně i směr je jího proudění. 

Každý bdělý člověk, kte ré ho zasáh ne do obliče je proud vo dy, má ten den ci oči
zavřít. Při zavření očí se pro jeví ochranný mecha nis mus, který se jme nu je Bellův fe -
no mén: pod zavřenými víčky se obě oči vy točí na ho ru a zevně. Ochranný mecha nis -
mus snižuje ri ziko po ranění ro ho vek během spánku, ta ké ale při bližuje k očním štěr -
binám dolní po lo vi ny očí. 

Proud vo dy může být zdro jem pos tižení očních víček, slzných cest, očí i oč nic.
Kromě těžké ho zhmoždění očí, kte ré je ob vykle nevážnější v dolní po lo vině, a hy -
drau lické zlo me ni ny spo di ny oč nice, může vo da způs o bit i na rušení měkkých tkání.
Na rušení až natržení obou horních očních víček v je jich vnitřní čás ti, po trhání spojiv -
ky na povrchu oka s pře va hou zdo la, průnik vo dy skrz va zi vo vé sep tum do oč nice po -
dél je jí vnitřní a dolní stěny a v oč ni ci pak další des truk ce měkkých tkání v oč ni ci byly
popsány opa ko vaně. Ten to vzácný typ úrazu má de vas tu jící nás led ky a může způs o bit 
jak sle po tu, tak změnu vzhle du tváře způs o be nou výrazným za padnutím očí dovnitř. 

Slo ve so po demlít, kte ré je v pís ni Hol ka mo drooká použito ja ko součást druhé ho
va rování, na pros to výji mečně z hle diska je ho takřka výlučné ho používání v češtině,
zde vel mi přesně vys ti hu je cha rak ter des truk ce měkkých struk tur prou dem vo dy
v okolí očí směrem zdo la a na ho ru. Ta ké to, že se po zho jení úrazu oči zdají být za -
padlé v hlou bi očních důlků, může hrát ro li. Pro ti ho voří je nom fakt, že v době me -
dicíny za ložené na důka zech neexis tu je po pis po ranění prou dem vo dy v kon tex tu
s pouhým vodním to kem. Pro to ta ké klíčová slo va od kazu jí na dříve pop sa né úrazy
vy so kot lakým prou dem vo dy. 

Při jme me- li vysvětlení slovního spo jení po de me le tvo je oči ja ko poměrně přesný
po pis ji nak vel mi vzác né ho úrazu, dos ta nou vše chna tři va rování, která píseň obsa hu -
je, lo gické us pořádání od ne jzávažnějšího po ne jméně význam né: va rování před
ztrátou živo ta, va rování před významným zmrzačením a ko nečně va rování před
závažnou spo lečens kou dis kre di tací. A to všechno v něko li ka málo slo vech a s ve se -
lou me lo dií. 
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